
 Сукач О.О.,  

                                                                                                           аспірант 

Одеський національний економічний університет 

 

      УДОСКОНАЛЕННЯ ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ ОПЛАТИ ПРАЦІ 

  

На практиці аналіз витрат на оплату праці зводиться до аналізу формуван-

ня та використання фонду заробітної плати. Основним критерієм ефективного 

управління фондом заробітної плати має стати його відповідність   фактичним 

змінам результатів роботи підприємства [1, c.125].  

Загальна методика розрахунку показників, що характеризують ефективність 

використання засобів на заробітну плату умовно включає чотири групи показ-

ників: пропорційності, зарплатомісткості, зарплатовіддачі та рентабельності.  

Перша група  представлена коефіцієнтами: співвідношення темпу зростання 

обсягу виробництва, продукції товарів (робіт, послуг) і темпу зростання фонду 

заробітної плати та співвідношення між темпом зростання продуктивності праці 

і темпом зростання середньої заробітної плати. Коефіцієнти доцільно розрахо-

вувати двічі: виходячи з фонду заробітної плати, що включається у витрати на 

виробництво і реалізацію продукції (робіт, послуг) і із загального фонду заробі-

тної плати. До другої групи належать два показники, що характеризують зар-

платомісткість виробництва продукції, товарів (робіт, послуг): питома вага 

фонду заробітної плати у витратах на виробництво продукції та  питома вага 

фонду заробітної плати  у вартості виробленої продукції. До третьої групи 

відносяться чотири показники, які відповідають за величину результату, що 

припадає на 1 грн. фонду заробітної плати (від виробництва продукції, товарів 

(робіт, послуг), виручки від реалізації продукції, товарів (робіт, послуг), прибут-

ку від реалізації продукції, товарів, чистого  прибутку). Показники цієї групи, як 

і в першій, також доцільно розраховувати двічі. Четверта група  представлена 

одним показником рентабельності заробітної плати, який дозволяє оцінити 

рівень ефективності витрат на фонд оплати праці [2, с.100].  

Отже, практично ідентичними є наступні показники ефективності витрат на 

оплату праці: чистий  прибуток на 1 грн. фонду заробітної плати та рівень 

рентабельності заробітної плати. Також до недоліків вказаної класифікації 

відноситься відсутність показників співставлення результатів праці із тією 

частиною витрат на оплату праці, яка безпосередньо виплачується за виконану 

роботу – мається на увазі тарифна або основна заробітна плата. Як відомо, саме 

пряма заробітна плата на відміну від додаткової заробітної плати та  інших  

заохочувальних та компенсаційних виплат  обумовлює виконання основної 

функції заробітної плати – стимулюючої, яка полягає у встановленні залежності 

її розміру від кількості її якості праці конкретного працівника, його трудового 

внеску в результати роботи підприємства. Тому збільшення частки  основної 

заробітної плати у витратах на оплату праці є важливою умовою підвищення 

мотивації до праці і, як наслідок, підвищення її ефективності. 

 Як результат, на нашу думку, необхідно показники співставлення прибутку 

підприємства і витрат на оплату праці перенести до групи показників рентабе-

льності; вилучити із класифікації показників ефективності праці дубльований 



показник чистий  прибуток на 1 грн. фонду заробітної плати; модифікувати 

показники зарплатовіддачі, замінивши фонд заробітної плати на фонд основної 

(тарифної) заробітної плати. Модифікація показників ефективності витрат на 

оплату праці наведена на рис.  

 

Рис. Модифікована система показників ефективності використання 

фонду заробітної плати 
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